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Doctora en geografía humana por la Universidad París Diderot, es actualmente investigadora asociada “C” de Tiempo Completo por art. 51 en el marco del Subprograma de Incorporación de Jóvenes Académicos de Carrera a la UNAM, con el proyecto “Extractivismo agrícola, desigualdades territoriales y dinámicas de exclusión rural. Una mirada a la situación del campo centroamericano para comprender el origen de la migración de tránsito en México”.
[bookmark: _GoBack]Es miembro del Laboratorio Mixto Internacional LMI-MESO (Movilidades, Gobernanza y Recursos en la cuenca mesoamericana) en eje temático “Recomposiciones territoriales, entre procesos identitarios y dinámicas normativas / Extractivismo y fronteras”.
Ha impartido clases a nivel de licenciatura, maestría y doctorado en la Universidad Paris Diderot en Francia, en la UAM y en la UNAM en México.
Su experiencia laboral abarca temas de migración, movilidad y circulación; mercados laborales agrícolas, jornaleros y fronteras; justicia alimentaria y extractivismo agrícola; geografía y desigualdades rurales; reconfiguraciones territoriales y dinámicas socio-espaciales. Ha trabajado en particular en el sur de México y en Centroamérica (Nicaragua y Costa Rica).



